区委第二巡察组巡察双滦区机关事务服务中心党支部工作动员会召开
根据区委巡察工作统一部署和授权，6月21日，区委第二巡察组巡察区机关事务服务中心党支部工作动员会召开。会前，巡察组组长孙强主持召开了与区机关事务服务中心党支部主要负责同志的见面沟通会，就入驻动员有关工作和事宜进行了安排、沟通。会上，孙强组长作了动员讲话，对本轮巡察监督的重点内容、方式方法等做了通报，并就巡察组和被巡察单位共同做好巡察工作提出了具体要求。区机关事务服务中心党支部书记刘亮主持会议并作表态发言。

区委第二巡察组副组长、联络员、区委组织部干部科科长、区机关事务服务中心领导班子成员出席会议;单位股级干部列席会议。

孙强组长指出，本轮巡察是九届区委第四轮巡察，是对被巡察党组织及单位履行政治责任和职责使命情况的政治体检。巡察组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述和党的二十大精神及中央和省、市、区委关于巡视巡察工作新部署新要求，忠诚履行党章赋予的职责，坚守政治巡察定位，贯彻中央巡视工作方针，围绕中心、服务大局，强化政治监督。对照党的路线方针政策和党中央重大决策部署，聚焦党组织及其“一把手”务实担当作为，加强对重点领域和关键环节权力的监督，开展立体多维“政治体检”，对照被巡察单位“三定”规定和所承担的职责使命，从政治视角审视查找政治偏差、进行精准政治画像，全面反映被巡察党组织政治生态。

孙强组长强调，巡察是政治监督，做好此次巡察工作，是区委交给巡察组和被巡察单位的一项艰巨而重要的政治任务。区委巡察组和被巡察单位要压实政治责任，积极协作配合，严明纪律要求，共同完成好巡察任务。

区机关事务服务中心党支部书记刘亮表示：
一是高度重视，提高站位。区委第二巡察组来我中心开展巡察工作，既是对我中心工作的监督检查，也一次全面的检阅和指导。全体干部职工要深刻认识开展巡察工作的重要意义，把此次巡察作为一次深刻自我反省的机会，一次全面检验工作成效的机会，一次自我提高的机会，切实增强工作的自觉性和坚定性，自觉接受、积极配合区委巡察组的监督检查，确保巡察工作达到预期目的。二是全力配合，做好服务。积极支持配合做好巡察工作是一项重要政治任务，巡察组的进驻对于推动我中心工作再上新台阶是一次十分重要的契机。全体干部职工要高度重视，密切配合，做好服务，切实把巡察工作摆在全局工作的重要位置，认真按照巡察的工作要求和安排，及时准确提供所需要调阅的各项材料，切实做到不弄虚作假、不敷衍拖延，确保让巡察组充分了解、全面掌握真实情况。三是立行立改，抓好整改。全体干部职工要按照巡察工作要求，本着负责任的态度，实实在在的汇报工作，客观真实地提供情况，实事求是的反映问题。对发现的问题要诚恳接受，对存在的问题要认真制定整改措施，逐一抓好整改落实。同时，要对照巡察组反馈的问题，认真开展自查自纠，深刻剖析问题产生的原因，做到举一反三，真正把巡察组对我中心工作的要求转化为推动工作的动力。

区委第二巡察组在区机关事务服务中心巡察时间为2023年6月21日至7月底，巡察组受理信访截止时间为2023年7月20日。根据巡视巡察工作相关规定，巡察组主要受理反映区机关事务服务中心党支部班子主要负责人及其成员、其他科级干部和重点股室负责人问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题，将按规定转交有关单位或部门处理。

巡察期间，巡察组设信访举报固定电话：0314-4040190（8∶30—17∶30）；接收信访短信电话13733349758；电子邮箱：qwxcz090402@126.com；巡察意见箱设在区政府大院门口处。同时，欢迎广大干部群众对区委巡察组进行监督，提出意见建议，监督邮箱：slqxchb@126.com。
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