九届区委第八轮巡察第一巡察组
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: _GoBack]巡察西地镇党委所辖肖店村、吴营村、烧锅村、前营村、孙营村、佳园社区6个村、社区党组织暨镇党委巡察整改“回头看”工作动员会召开

根据区委巡察工作统一部署，九届区委第八轮第一巡察组巡察西地镇党委所辖肖店村、佳园社区等6个村、社区党组织暨西地镇党委巡察整改“回头看”工作动员会于4月22日召开。会前，第一巡察组组长闫赛秋同志主持召开了与西地镇党委书记、被巡察6个村、社区党组织书记的见面沟通会，传达了区委书记辛国勇同志在本轮巡察动员会上的讲话精神和本次巡察的总体要求及安排部署,并就相关工作进行了交流沟通。动员会上，闫赛秋代表第一巡察组作了动员讲话，西地镇党委书记张一磊同志主持会议并作表态发言，被巡察各村、社区党组织书记也分别作表态发言。
闫赛秋强调,巡视巡察是党章赋予的重要职责，是推进党的自我革命、全面从严治党的战略性制度安排。西地镇党委及被巡察的各村、社区要切实提高政治站位，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，深刻认识巡察工作的重要意义，正确认识监督，自觉接受监督，积极支持配合巡察组工作，坚决完成好区委交给的巡察任务。
闫赛秋指出，巡察组要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于巡视巡察工作重要论述，认真落实巡视工作条例，以“两个维护”为根本任务，贯彻巡视工作方针。对照党章党规党纪，对照党的路线方针政策、党中央重大决策部署和省市区委工作要求，对照被巡察单位“三定”规定和职能职责，突出“四个聚焦”监督重点，坚守政治巡察定位，坚持实事求是，坚持群众路线，坚持系统观念，坚持效果导向，与全面深化改革相结合，与提升基层治理能力相结合，与加强基层党组织建设相结合，与整治群众身边不正之风和腐败问题相结合，提升对村、社区巡察工作质效，持续发挥巡察利剑作用，增强人民群众获得感、幸福感、安全感，不断夯实党长期执政的政治根基，为加快现代化“经济强区、美丽双滦”提供坚强政治保障。
西地镇党委书记张一磊表示：一是提高政治站位，以高度自觉接受巡察监督。西地镇党委及被巡察各村、社区将把接受巡察作为捍卫“两个确立”的具体实践，深刻领会“发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展”的巡视方针。全体党员干部坚决做到“三个摆进去”：把思想摆进去破除认识误区，把工作摆进去查摆短板弱项，把责任摆进去检验担当作为。对巡察组指出的问题，坚持不找客观理由、不作选择性整改，以“闻过则喜、知过必改”的态度诚恳接受监督。二是强化组织保障，以高效协同配合巡察开展。镇党委已成立由副书记孙颖同志任组长、镇党委及被巡察各村、社区各1名工作人员任成员的巡察工作联络小组。重点落实三项举措：资料调阅“三确保”，确保全面性不遗漏、真实性不遮掩、时效性不延误；人员访谈“三到位”，提前梳理岗位职责到位、精准提供干部名册到位、全员保持通讯畅通到位；后勤服务“三个一”，一间独立办公场所、一套标准化办公设备、一名专职联络员，为巡察组开展工作创造最优环境。三是坚持系统施治，以过硬举措抓好整改提升。针对巡察发现问题，西地镇将实施“双线整改”工程：村级层面“立行立改”，被巡察党组织建立“问题+措施+时限+责任人”整改台账，推行“日清周结”机制；镇级层面“标本兼治”，对巡察“回头看”反馈问题，实行书记领衔督办、分管领导包案负责、纪检部门跟踪问效的强大举措。重点围绕乡村振兴、基层治理等领域，开展“举一反三”专项治理，健全“三重一大”决策等制度，真正把巡察成果转化为治理效能。
区委第一巡察组在西地镇及所辖被巡察6个村、社区巡察时间为2025年4月上旬至6月下旬。巡察期间，巡察组设立信访举报固定电话：4043952，手机号：15076377867（仅接收短信），举报邮箱:slqwxchz@163.com，巡察信访举报意见箱设在西地镇政府办公楼大门口及被巡察各村、社区办公地点大门口。区委巡察组受理信访截止时间为6月20日。巡察公告上开通了“码上巡”，请西地镇党委及各被巡察村、社区党组积极组织全体干部职工、村（居）民扫码参与，做好巡察宣传和意见建议征集。区委巡察组主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重点岗位党员领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察组受理范围的问题，如个人诉求、征地拆迁、涉法涉诉等，将按规定由西地镇和有关部门认真处理。
区委第一巡察组副组长、联络员、巡察组其他成员，区党建和选人用人专项组人员、西地镇领导班子成员、被巡察6个村、社区“两委”班子成员出席了会议；被巡察各村、社区村（居）民代表、党员代表、小组长代表、群众代表等列席了会议。
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